MareMaTHYKH TaJIeHT

Pucro Manueckn, Ckomje
Karepuna AneBcka, Ckomje

KOHI'PYEHIIM BO MHOKECTBOTO HA LHEJIUTE BPOEBM |

1. TIOUM 3A KOHTPYEHIIMJA

Heka ce a,qeZ, beN, b=0 ce takBu na a=bq . Toram 3a 6pojoT a BeaUMe
Jeka e nenuB co Opojor b u b|a. Axo, mak a He e menuB co b, Toram Moxe 1a ce
JIOKaxe JIeKa TI0CTOjaT SAMHCTBeHH el OPOeBH ( U I TaKBH IITO

a=bg+r, 0<r<b.
BpojoT r ro HapekyBame ocmamokx Of AeiemeTo Ha OpojoT a co Opojor b . Cmopen
TOa, TMPH JCICHE Ha MPOU3BOJIEM Ied Opoj a co Opojor b e N MoxHH ocTaromm ce
0,1,2,...,.b—1, na 3aroa enure GpOEBU MOMKEME 14 TU MOAETUME BO KIACU, TIPHU LITO BO
ceKoja Kiaca ce coxpaT OpoeBHTe KOU IpU Jelieke co OpojoT b naBaar enHakeu

ocraroiy. OBHe Kjacu OpOEBH, CO €IHAKIIUM OCTATOIM MPHI eJICke COo AaaeH opoj b, ce
OCHOBATA HA HAIIUTE HATAMOIIIHU Pa3riicyBamba.

Hepunnnuja 1. Heka a,beZ u meN. Ako m|(a—b), toram ke Benume nexa
OpojoT a e KoHepyenmen co OpojoT b Mo Moaysa M U Ke mUIIyBamMe
a=b(modm).
Axo m [ (a—Db), Toram ke Benmume neka OpojoT @ He e KoHepyenmen co OpojoT D

10 MOy M U Ke MUITyBame
a#b (mod m).

Mpumep 1. a) [a ru pasrnename Opoesure a=750b=89 u m=7. Buxuejku
a-b=75-89=-14=-7-2, o nedpununuja 1 nobusame
78=85(mod 7) .
6) 3a Opoepure a=121,b=95 Baxum a—-b=121-95=26 wu Ounejku 3|26
3akayayBame jeka 123#97 (mod 3). m

Teopema 1. Hexa a,beZ u me N . Toram:
a) a=b (mod m) axo u camo ako mocrou 1ex 6poj K Takos, mro a=hb+km.
6) a=b(modm) ako u camo ako mpH jAeneme co M, OpoeBure a u b wWmaar

€JTHaKBU OCTATOIIH.
Joka3. a) On nedununujara 1 ciemyBa geka a=b(modm) ako u camo axo

m|(a—b). INonatamy, m|(a—b) ako u camo axo mocrou uex 6poj Kk TakoB IITO
a—b=km, T.e. nocrou uen 6poj k takos, mro a="b+km.
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6) Heka a=mp+r, b=mgq+s, p,g,rnseZ u O0<r,s<m. Toram
a=b(modm) ako m camo ako m|(a—b), mro 3HauM akoO U caMO aKoO
m|[(mp+r)—(mg+s)]. Cnopen toa, a=b (mod m) ako u camo ako

m{[m(p-q)+(r-s)],
nma 3aroa a=b(mod m) ako u camo ako m|(r—s). Ho, -m<r—s<m, oxHOCHO

a=b (mod m) ako u camo ako r—S=0, T.e. ako ¥ caMo ako I =S. m

Hpumep 2. a) [Ipu neneme Ha OpoeBure 56, 57, 58, 59, 60, 61 u 62 co Opojot 7 ce
nobuea komuuHUK 8 u ocratomu 0, 1, 2, 3, 4, 5 u 6, coonserHo. O Teopemara 1 0)

clielyBa Jieka
56=0(mod 7); 57=1(mod 7), 58=2 (mod 7), 59 =3 (mod 7) ,

60=4(mod 7); 61=5(mod7) u 62=6(mod 7).
6) On Teopemarta 1 6) umame nexa 38 =26 (mod 12) . HaBuctuHa, nipu Je/eHeTo Ha

37 125 co 12 ce nobuBa ocTaTOK 2. WM

2. OCHOBHH CBOJCTBA HA KOHI'PYEHIIMUTE

Bo crnenHuTe TeopeMu ke JOKakeMe HEKOJIKY BRKHH CBOjCTBAa Ha KOHI'DYCHIIMHTE.
[Ipuroa ke cmerame nexa OpojoTr M e mpupoaeH Opoj.

Teopema 2. a) 3a cexoj a€Z Baxku a=a (mod m).

6) Ako a=b (mod m), roram b=a (mod m).

B) Ako a=b (modm) u b=c (mod m), roramr a=c (mod m)

Joxka3. a) On a—a=0,3acexoj a€Z cnenyBa a=a (mod m),3acekoj a”Z.

6) Axo a=b(modm), toramt m|(a-b). On b-a=(-1)(a-b) cnenyra
m|(b—a), ma on neduumMjara 7 3akayuayBame aeka b=a (mod m).

B) Ako a=b(modm) u b=c(mod m), roramt m|(a—b) u m|(b—c). Cnopen
toa, m|[(a—b)+(b—c)]=a-c,ma3zaroa a=c(modm).m

Teopema 3. Ako a=b (modm) u c=d (mod m), Toram
a+c=b+d (modm), a—c=b-d (mod m) u ac=bd (mod m).
Hoka3s. Heka a=b(modm) u c=d (mod m). Ox nedununmjata 7 uMame neka
m|(a—b) u m|(c—d). Cnopen Toa
m|(a—b)+(c—d)=(a+c)—(b+d),
m|(a-b)-(c—-d)=(a-c)-(b—d)

m|[c(a—b)+b(c—d)]=ac—hd

HITO 3HA4Yu JC€Ka
a+c=b+d (modm), a—c=b—-d (modm) u ac=bhd (modm). m
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Mocaenuua 1. a) Ako a=b (mod m), Toram
a+c=b+c(modm), a—c=b-c(modm) u ac=bc (mod m),
3acekoj Ce”Z.
6) Axo a=b (mod m), Toram a" =b" (mod m), 3a cexoj Ne N.
Hoxka3. HenocpenHo cnenyBa o TeopemMute 1 u 2. m

Ipumep 3. Koskas e 0CTaTOKOT 0O/1 AEIEHETO Ha OpojoT
1.2-3-4.5-6-8-9-10-11-12-13

co 7.
Pewenune. Imame
1.2-3-4-5:6=720=-1(mod 7) . (1)
ITonatamy
8=1(mod7), 9=2(mod7), 10=3(mod7), 11=4(mod7), 12=5(mod7) u
13=6(mod7) ,

ma oJ TeopemMa 3 cieayBa
8-9-10-11-12-13=1-2-3-4-5-6(mod 7) . 2
Koneuno, ox (1), (2) u mocnenuna 1 6) noduBame
1.2.3-4.5-6-8-9-10-11.12-13 =~ (1-2~3~4'5~6)2 z(—l)2 =1(mod7). m

ITpumep 4. a) Tokaxu aexa 10 | 31988 1.

4% ¢009.

0) Haju ro ocTaToKOT 011 AeTIeHETo Ha OpojoT
Pemenne. a) Opn 3* =81 creayBa 3*=1 (mod10). Cera ox mnocnemuna ©0)
nobusame

(3% =1%97 (mod 10), r.e. 3199 =1(mod 10),

ro 3Haun 10| 31988 1,

6) Ke ro nobapame oHoj cTeneH Ha 6pojoT 4 Koj e KOHrpyeHTeH co 1 1o Moy 9.
HNmame

4=4(mod9),
42 =7 (mod 9) , Guzejin 16=9-1+7,

43 =1(mod 9), Gunejin 64=9-7+1.
Bbunejku 56 =183+ 2, nocnenHaTa KOHrpyeHLHja ja cTeneHyBame Ha 18 u moOuBame

44 =1 (mod 9) . TTonaramy, ako ' IOMHOKUME KOHIPYEHIIUUTE

42 =7 (mod 9) u 4°>* =1(mod 9)
no6usame 4°%-4% =1.7 (mod 9), r.e. 4% =1 (mod 9).

3Hauu, OCTATOKOT OJ1 ACNEHETO HA OPOjoT co9e7.m

Ipumep 5. Ako ne N, Toram N =0wml (mod3).
Pemenne. Heka Ne N . Toramm n=3k, n=3k+1 wm n=3k+2, na 3aToa
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n? =9k?2 =0(mod3)
n2 =9k? + 6k +1=1(mod3) ,
n? =9k +12k + 4 =1(mod3) ,

coozaeeTHO. KoHEYHO, N =0wum | (mod3),3acekoj NeN. =

IIpumep 6. Bo MHOXECTBOTO NPUPOJHH OPOEBH PEIIU ja paBEeHKaTa

x14 + x24 4.t x104 =2011. (3)

Pemenne. Ako Hexoj X; e mapeH Opoj, ¥ = 2K, Torar Xi4 =16k* =0 (mod 16) .

Axo X; e HemapeH Opoj, Toram X; —1 u X; +1 ce mocinenoBaTeHu HapHU OPOEBH, IUTO

. 2
3HA4YM €AHUOT € JENUB cO 2, a APYruoT co 4 u 6pojor X;” +1 e mapew, T.e. Aenus co 2,
Ia 3aToa

Xt —1= (% —1)(x +1)(x2 +1) =0 (mod 16)
O]l KaJie CcielyBa JeKa Xi4 =1(mod 16) . Criopen Toa,

x14 +x24 +..+ x104 =k (mod16), k <10.
On nmpyra ctpana, 2011=11(mod 16) , mto 3Ha4M jAeka JecHaTa CTpaHa Ha paBEeHKATa

(3) mpu nmeneme co 16 maBa octatok 11, a jeBata CTpaHa OCTATOK KOj € MOMAall HJIH
emHakoB Ha 10, mro He e MoxHO. KoHeuno, paBenka (3) Hema peIllieHHE BO
MHOXKECTBOTO ITPUPOIHHU OpOCBU. W

Mpumep 7. Jlokaxu aeka 3a ceKou npocTu 6poesu P u (, P,d >3, Baxu win
p=q(mod6) wm p+q=0(mod6).
Pemelmg. Kako mro 3Haeme, cexoj mpoct Opoj morosiem o 3 e ox Bumor 6K +1
win 6t—1. Ke pasrinename tpu ciyvau:
a)ako p=6k+1 u q=6t+1, roram ox reopema 1 6) cienysa aeka p=d (mod 6),
6) ako p=6k—1 u q=6t—1, toram ox Teopemara 1 6) ciemysa neka p = (mod 6)

B) ako p=6k+1 u Q=6t—1, roram p=1(mod6) mu g=-1(mod6) u oxn
Teopema 3 clieayBa JeKa
p+g=1+(-1) (mod6), r.e. p+q=0(mod6). m

Hpumep 8. Hajou tu cute mpoctu 6poeBn P 3a Kou p6 —6p2 +1 e kBajapar Ha
MIPUPOJICH OPOj.
Pemenne. Ako P =3, toramn

P8 —6p? +1=3%-6.32 +1=729-54+1=676=26°.
Heka p#3, toram p==x1(mod3), ma 3atoa p2 =1(mod3) . Ciopex toa,
p® —6p? +1=(p?)® —6p% +1=1%-6-1+1=-4=2(mod3) . (@)
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Ho, cniopen mpumep 5 umame n?=0wm 1 (mod3), 3a cexoj ne N, ma ox (4) cnenysa

Jieka He MOCTOW TPocT Opoj P # 3 TakoB LITO p6 —6p2 +1 e kBagpar Ha IPUPOJCH
6poj.
KoHeuHo, eIMHCTBEHO pemenHne e P=3. m

Ja 3abenexume geka TeopeMa 3 BCYLIHOCT IIOKAXKyBa JIeKa pealujaTa = I0 AajeH
MOJIyJI € COIJIacHa CO OllepaluuTe cCOOUpame, 0J3eMabe U MHOXKEHEe Ha KOHTPYCHLIUH.
Mertyroa, penanmjaTta = HeE € COTJIAaCHA CO pelanujaTa Jeliekhe Ha e OpoeBu (IypH U
Kora mnocinegHata e Jeduumpana). MmeHo, Bo KoHrpyeHnujara 8= -4 (mod12)

opoeBute 8 U —4 ce menuBHU co 2 U co 4, MefyToa ako MoJenuMe co 2, OJHOCHO co 4
nobusame 4 =-2(mod12) oxgnocHo 2=-1(mod12) , mro He e ToyHO. Bo ciennaTa

TeopeMa Ke JOKakeMe KOra [[BeTe CTPaHH BO ¢IHa KOHIPYCHIIMja MOXE [a ce MOJear
€O HEKoj 0poj.

Teopema 4. a) Ako NZD(a,m)=1 u ab=ac (mod m), roram b=c (mod m).

6) Ako NZD(a,m)=d u ab=ac (mod m), roram b=c (mod q) xaae mro q= % .

B) Ako NZD(a,m)=d, q= % u b=c(mod q), roram ab=ac (mod m).

Joka3s. 6) Heka NZD(a,m)=d u ab=ac (mod m) . [Toctojar tienu 6poesu P u
g rtakey, wrto M=dgq u a=dp uBaxu NZD(p,q)=1.O0x ab=ac (mod m) cienysa

neka moctod KeZ TakoB, mto ab=ac+mk. AKO MOCIECIHOTO PaBEHCTBO IO
nogenimMe co d ro noOuBame paBeHcTBOTO pPb=pc+0gk on mro crexysa

p(b—c)=qgk. Ho, NZD(p,q)=1, ma 3aroa ojJ MOCIEIHOTO PABEHCTBO CJEIyBa
ql(b—c), e b=c(modq), xaze mro q="7.

a) CnemyBa on1 TBpaewmeTo mox 0) 3a d =1.

B) buzejku NZD(a,m) =d , nobuBame a=dp u m=dq, 3a Hekou 1eJH OpoeBU P
u (. [lonaramy, ox b=c (mod q) cnenysa neka nocron Kk € Z takos, mrto b=c+0gk.
IMocneqHOTO PaBEeHCTBO IO MHOXHME €O a W jobuBame jgeka ab=ac+agk u ako
3aMeHnMe 3a @ =dp goOuBame jgexa

ab = ac+ (dq)(pk) =ac+m(pk),

oxHocuo ab—ac =m(pk) . Criopen toa, m|(ab—ac), r.e. ab=ac (modm) . m

Teopema 5. Ako a=b(modm) m a=b(modn) u NZS(m,n)=k, Toram
a=b (mod k) .

Hoxka3z. Heka NZD(m,n) =t. Toramt n=pt u m=qt, kage wro NZD(p,q) =1 u
NZS(m,n)= pgt. Ox n|(a—b) u m|(a—b) crenysa mexa pt|(a—b) u gt|(a-b),
Te. a-b=ptr u a-b=qts. 3mauu, ptr=qts, T.e. Pr=0s wu Ouxgejku
NZD(p,q)=1 nobuBame p|S, T.e. S=pu. Co 3ameHa Bo a—b=qts nobusame
a—-b=qtpu, e pqt|(a—b).Ho, NZS(m,n) = pqt =k, ma 3aroa a=b (mod k) . m
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Ha xpajoT oz 0BOj [1en BU mpeaaraMe caMOCTOjHO Ja TH PEIINTE CIICAHUBE 3a/1aUH:

1. Ako m=1(mod2) umu m=-1(mod?2), noxkaxere AeKa m? =1(mod8) .

2. Ako A€ Z, IokaxeTe jeka a2 = 0(mod 2) wnu a’ = 1(mod 2) .

3. Jlokaxxm mexa KBaJpaTOT Ha CEKOj Ies Opoj e KoHrpyeHTeH co 0 mmu 1 mo Momyn
4.

4. Axo a€Z, noKaxere JIeKa a’= 0(mod8) mmu a’ =1(mod8) wim
a’ = 4(mod8).

5. Ako a e men Opoj KOj He € AeTHB cO 7, JOKaXeTe IeKa
a) a =1(mod7) wmm a’= —1(mod7) .
6) a* =1(mod7) wm a* =2(mod7) wm a* =4(mod7).

6. Ako a e men Opoj Koj He € JeNUB CO 8, JOKaXeTe IeKa at =0(mod8) wm
a* = 1(mod0) .

7. Jloxaxere jeka 30MpOT HAa KBaapaTHTE Ha JBa IIeJH Opoja € IeluB co 7 aKko u
camo aKko u JiBara Opoja ce JeuBu co 7.

8. Jlokaxere jeka 3a CeKOj MpUPOACH Opoj N Opojot n-ne JICITUB CO 0.

9. Hajau ro ocTaToKoT O[] ICICHETO Ha OpojoT 2200 ¢ opojot 13.

10. Ha koja 1udpa 3aBprryBa 6pojot:

a) 6811, 6) 21000; B) 3333

11. Hajau ro ocTaToKOT IIPH JIENICHETO Ha:

a) (50 +55)1%0 o 24; 6) 17V +116)% co 8

CratnjaTta nps nat e objaBeHa Bo cnucaHneto HYMEPYC Ha CMM
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